

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 095 期 总第 10075 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:戴琳 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2021 年 4 月 22 日 星期四 辛丑年 三月十一

新闻简讯 | News bulletin

发改委详解“未来产业”：中国不容错过的战略机遇

中国国家发展改革委新闻发言人孟玮 19 日介绍了中国“十四五”将布局的“未来产业”。她指出，未来产业将帮助中国不断突破认知极限和物理极限，提升社会生产力水平，拓展新的发展和生存空间，是“不容错过的战略机遇”。

孟玮指出，近年来，中国注意到主要发达国家纷纷加强对人工智能、量子信息科学、先进制造、生物技术、先进通信网络等前沿领域的布局，持续加大研发投入力度，提前谋划颠覆性、变革性产业发展，未来产业已成为衡量一个国家科技创新和综合实力的重要标志。关于未来产业发展的特征，孟玮指出，归纳有关智库和专家观点，可以概括为“四新”。

一是依托新科技。未来产业的快速发展主要是基于颠覆性技术的突破和产业化，并依托于技术之间、技术与产业之间的深度融合。二是引领新需求。未来产业不仅可以更好满足人们现有需求，还将创造新的应用场景和新消费需求。三是创造新动力。未来产业将引导市场主体向更先进的生产力聚集，催生新技术新产业新业态新模式。四是拓展新空间。

孟玮透露，下一步，国家发改委将会同有关方面，提前布局并积极培育发展未来产业。从领域上，重点是在类脑智能、量子信息、基因技术、未来网络、深海空天开发、氢能等前沿科技和产业变革领域，组织实施未来产业孵化与加速计划，谋划布局一批未来产业。从区域上，重点是在科教资源优势突出、产业基础雄厚的地区，布局一批未来产业技术研究院和先导示范区，推动形成未来产业策源地。此外，还要实施产业跨界融合示范工程，打造未来技术应用场景，加速培育若干未来产业。

工信部：本轮大宗商品价格上涨对制造业影响总体可控

去年以来的全球大宗商品价格上涨对中国制造影响几何？在 20 日举行的国务院新闻办发布会上，工业和信息化部新闻发言人、运行监测协调局局长黄利斌表示，影响总体可控。

今年前两个月，进口铁矿石、铜精矿的均价同比大幅增长 56.6% 和 44%。原油价格也创下了历史同期的最大涨幅，布伦特原油期货、纽约轻质原油期货涨幅均在 20% 左右，原材料成本上升支撑了下游大宗商品的价格上涨。

黄利斌表示，中国工业体量庞大，部分大宗商品海外采购量非常大，相关商品价格上涨对 PPI(工业生产者出厂价格指数)影响非常直接，近几个月上游行业的产品出厂价格都呈现明显上涨态势，并随着产业链向中下游传导，尽管部分上游企业盈利状况得到一定程度的改善，但在相当程度上也加大了下游企业的成本压力，挤压了企业的利润空间。

黄利斌认为，相关涨价因素多具有短期性和突发性，目前全球债务高企、贫富分化悬殊、老龄化问题突出等结构性矛盾导致全球经济复苏艰难曲折，大宗商品价格不具备长期上涨的基础。

“我国具有充足的宏观调控政策空间和强大的国内市场潜力，制造业门类齐全，产能充沛、供给充裕，市场自我调整的适应性较强，有关部门也已经在采取措施加强保供稳价工作”，黄利斌说，总体看，本轮大宗商品价格上涨对制造业有影响，但这种影响总体上还是可控的。

工信部将积极采取措施推动稳定原材料价格：加强运行监测和价格监管，稳定市场预期，防范市场恐慌性购买或者囤货；配合有关部门坚决打击垄断市场、恶意炒作等违法违规行。

新闻热线: 028-87319500
投稿邮箱: cjb490@sina.com



回应时代呼唤 开创美好未来

——解读习近平主席在博鳌亚洲论坛2021年年会开幕式上的主旨演讲



海南博鳌亚洲论坛国际会议中心 (4月8日摄,无无人机照片)

新华社记者 刘铮 伍岳 许可 胡璐 张惠慧 赵叶苹 周慧敏 申铖 吴茂辉 王存福

当今世界，百年变局和世纪疫情交织叠加。

形势之复杂、挑战之严峻，前所未有。冲云破雾呼唤守望相助，劈波斩浪更需勠力同心。

4月20日，习近平主席在博鳌亚洲论坛2021年年会开幕式上发表视频主旨演讲，倡议亚洲和世界各国回应时代呼唤，携手共克疫情，加强全球治理，高质量共建“一带一路”，朝着构建人类命运共同体方向不断迈进。

把握世界大势回应时代呼唤 提出“四点倡议”

今天的人们，普遍感受世界进入动荡变革期，不稳定性不确定性显著上升。人类社会应该向何处去？我们应该为子孙后代创造一

个什么样的未来？

面对这一“时代之问”，习近平主席洞察世界发展大势、深刻把握历史规律，倡议亚洲和世界各国回应时代呼唤，携手共克疫情，加强全球治理，朝着构建人类命运共同体方向不断迈进——

“我们要平等协商，开创共赢共享的未来。”
“我们要开放创新，开创发展繁荣的未来。”
“我们要同舟共济，开创健康安全的未来。”
“我们要坚守正义，开创互尊互鉴的未来。”
外交学院副院长高飞认为，这四点倡议直面挑战，从当今世界存在的突出问题出发，针对性、系统性地提出解决路径，推动国际社会化危为机、开创未来。

“中方的四点倡议实际上是当前形势下构建人类命运共同体的发力点。”中国国际经济交流中心学术委员会委员王军说，中国一贯主张平等协商、相互尊重，这次基于疫情带来的新挑战，提出了一些新的主张，比如“开创健康安全的未来”；一些原有的主张又有了

新的内涵，比如“开放是发展进步的必由之路，也是促进疫后经济复苏的关键”。

近年来，单边主义、保护主义横行，世界局势纷扰。经历了疫情洗礼，各国人民对合作协商和共同命运有了更加清醒的认识。

合作才能共赢，公道自在人心。习近平主席在讲话中强调：“我们应该秉持共商共建共享原则，坚持真正的多边主义”“国际上的事应该由各国共同商量着办，世界前途命运应该由各国共同掌握”……

“只有人人安全，世界才会安全。”智利总统皮涅拉表示，赞赏中国努力提高疫苗产量，使之不仅服务中国人民，也服务世界其他国家的人民。我们需要合作，不仅是为了应对眼下和未来的流行性疾病，更是推动已经开启的复苏进程。我们现在就要就全球性解决方案达成一致。

韩国总统文在寅说，自我优先和贸易保护主义抬头，短期内可以成为保护本国经济的围墙，最终会成为阻碍全球经济复苏的壁

科创板科创属性评价升级 更加聚焦“硬科技”定位

闫鹏

近期，证监会修订《科创属性评价指引(试行)》，新增研发人员占比超过 10% 的常规指标，禁止房地产和主要从事金融投资类业务的企业在科创板上市等，进一步丰富科创属性评价指标并强化综合研判。

业内人士认为，本次修改进一步量化科创属性判断标准，严格限定科创板支持的行业领域，可有效防止发行人“拼凑指标”，使科创板将进一步聚焦“硬科技”，有利于保障科创板持续健康发展。

科创板开板初期，由于评价标准不明确，科创属性很大程度上依赖主观判断，上市企业的科创“含金量”受到市场质疑。2020 年 3 月，证监会出台《科创属性评价指引(试行)》，明确对拟上市企业科创属性的判断标准。

经过一年多的运行，目前科创板上市公司已超过 250 家，平均研发投入占比 12%，平均研发投入金额 1.17 亿元，平均发明专利 75 项，均显著高于其他市场板块，科创板“硬科技”的成色和市场包容性逐步显现。

不过，当前在科创板申报和在审企业中也出现了少数企业缺乏核心技术、科技创新能力不足、市场认可度不高等问题。比如，在 2020 年第 110 次发审会上，科创板上市委决

定对长沙兴嘉生物上市申请予以终止审核，原因在于兴嘉生物多项科创属性指标研发投入和发明专利数量等披露前后不一致、专利核心技术和主营业务不匹配。

本次科创属性评价体系修改，更加聚焦支持“硬科技”这一核心目标。其中，为充分体现科技人才在创新中的核心作用，新增研发人员占比超过 10% 的常规指标，修改后“3+5”的科创板科创属性评价指标将升级为“4+5”。

“3+5”科创属性评价指标科创板包容性的重要体现之一。具体指的是，此前指引中规定企业在科创板上市需同时满足最近三年研发投入占营业收入比例 5% 以上等 3 项常规指标。若申报企业未达到常规指标，但符合发行人拥有的核心技术经国家主管部门认定具有国际领先、引领作用或者对于国家战略具有重大意义等 5 类“例外条款”之一的企业亦可申报科创板。

业内人士表示，科创属性评价指标体系建立意义在于提升交易所审核的客观性、透明度和可操作性，同时拟申报企业也可对照具体标准“自我检验”。随着科创企业属性多元化，评价指标体系也应随市场发展而进行动态调整，从而进一步提升科创板“科”定位。

开源证券总裁助理兼研究所所长孙金钜表示，修改后形成的“4+5”的科创属性评价指

标，进一步量化科创属性的判断标准，有利于防止企业通过研发投入注水、突击购买专利等方式达到科创属性的评价标准。

值得注意的是，本次修改建立清晰可操作性负面清单制度，严格限定科创板支持的行业领域。具体而言，一是积极支持新一代信息技术、高端装备等 6 大行业领域的“硬科技”企业在科创板上市；二是限制金融科技、模式创新等企业上市；三是禁止房地产和主要从事金融投资类业务的企业在科创板上市。

国泰君安投行事业部执行委员会委员许业荣认为，新设负面清单制度，按照支持类、限制类、禁止类分类界定科创板行业领域，更加强调对“硬科技”而非单纯模式创新的企业的支持，是对科创板定位的强调，有较强的政策导向意味。

“本次修改让金融科技类公司上市受限，更加强调科创板‘硬科技’属性，估计平台类公司申报积极性或有所降低，有利于让‘硬科技’企业与资本高效对接。”广发证券首席策略分析师戴康说。

此外，本次修改进一步发挥交易所科技咨询委的作用，完善了委员构成和工作机制。“虽然‘4+5’指标体系更加量化，但实践中交易所仍然需要对发行人的自我评估做定性研

究。国家不论大小、贫富，只有各国相互尊重、平等合作，才能实现全人类的可持续发展。

应对共同挑战、迈向美好未来，既需要经济科技硬实力，也需要文化文明软实力。在演讲中，习近平主席宣布，中方将在疫情得到控制后即举办第二届亚洲文明对话大会，为促进亚洲和世界文明对话发挥积极作用。

交流互鉴，美美与共。中国国际问题研究院副院长于江表示，不同文明应该在互相欣赏的过程中相互促进，达到一种“和而不同”的和谐状态。摒弃意识形态争论，跨越文明冲突陷阱，才是人间正道。

建设“四大伙伴关系”在“一带一路”的阳光大道上携手前进

这是疫情阴霾下的一抹亮色。

今年一季度，中欧班列开行列数在 2020 年同比增长 50% 的基础上，又同比增长了 15%。

面对疫情影响，虽然海运、空运受阻，但有着“钢铁驼队”之称的中欧班列却依然有序运行，成为全球产业链“大动脉”和疫情防控的重要“生命线”，展现出“一带一路”的强大韧性和活力。

“‘一带一路’是大家携手前进的阳光大道”“共建‘一带一路’追求的是发展，崇尚的是共赢，传递的是希望”……在演讲中，习近平主席的话语引发了大家的共鸣。

“一带一路”倡议提出 7 年多来，赢得国际社会广泛认同。截至今年 1 月底，中国已经同 140 个国家和 31 个国际组织签署 205 份共建“一带一路”合作文件。中老铁路全线隧道实现贯通、巴基斯坦拉合尔橙线项目运营通车等一批重大项目取得新进展。

“当今世界发展中，没有任何一个国家可以独善其身，只有彼此互联互通才有未来。”巴基斯坦前总理肖卡特·阿齐兹表示，从提出“一带一路”倡议开始，受益最多的就是巴基斯坦。“一带一路”给巴基斯坦带来了天翻地覆的变化，相信会继续带来市场机会，让巴基斯坦通过一个个具体项目与世界互联、向世界开放。

[下转 P2]



双汇熟食
SHUANGHUI DELI

三重卤，更入味

剑南春酒厂出品



剑南红

全国运营中心：四川剑南春酒业有限公司
服务电话：028-83388900
地址：成都市科华北路62号力宝大厦北塔21楼